

以培养创新能力为导向的内外 结合式大学生创新实践教学基地建设

陈建兵*, 余丙南*, 李应华*

摘要:创新实践教学基地是高校开展创新创业教学的基本平台,地方应用型本科高校大学生创新实践教学基地建设应考虑目标导向、模式、实践课程设置等因素,并结合教学实践指导学生创新训练项目申报及开展项目训练,创新实践基地建设宜采取内外结合模式,创新实践课程可通过课内实践、企业课堂、课程设计等方式开展。

关键词:创新能力;内外结合;大学生;创新实践

国务院在《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》中指出,推进大众创业、万众创新,是培育和催生经济社会发展新动力的必然选择;推进大众创业、万众创新,是扩大就业、实现富民之道的根本举措;推进大众创

结合式创新实践教学体系的经验和做法。

一、以培养创新能力为创新实践基地建设的目标导向

关于创新能力的阐释各有说法,百度百科描



地建设的目标导向后,就需要通过优化实践教学体系,培养学生的创新精神和实践动手能力,依据学科的特点,以培养学生创新能力为实践基地建设目标,面向多专业、专业多方向,整合校内外资源进行建设。诚然,使新组建的实践基地能够建立有利于培养学生实践能力和创新能力的实践教学体系就要有统筹安排,要合理设置创新实践基地训练项目,让学生可以通过项目来训练,提升分析问题、解决问题的能力,项目要以设计性、综合性、创新性的实践项目为主,从而在基地建设中得到以培养创新能力为导向。

二、以内外结合为基地建设模式

加强实践教学的校内和校外结合。积极推荐合作教育,促进“产学研”一体化。一方面,通过“外置式”的方式,依托地方行业、企业和事业单位的资源,推进校外实验(训)室和实践教学基地建设,设计实践教学项目。另一方面,通过“嵌入式”方式,利用学校的场地和人才智力优势,在校内优化专业实验(训)室资源,整合设置以创新能力的架构平台^[3-5]。当然,也可吸引区域内行业、企事业单位把实验室建在校内,校企

校内实践教学基地也可进行创新性、设计性、综合性项目训练,同时,也可到校外的企业进行创新实践活动。

三、项目申报与实践课程设置

(一)项目申报

图2为基地支持进行大学生国家级、省级创新训练项目申报流程图。从图2可见,先借助学校开设的大学生创新创业课程,进行创新氛围的营造、政策的宣讲,激发和鼓励学生进行大学生创新训练,然后依托创新实践基地,支持学生申请国家级、省级大学生创新创业训练项目。首先,在申请前的项目培养阶段,由基地先对学生申请项目进行经费、场地、文献等方面的扶持,让学生在申请国家级、省级大学生创新创业训练项目之前,进入实验(训)室或企业进行初步创新训练,同时进行项目的前期基础性工作;其次,让做毕业论文同学生加入相应的已经立项的项目组,进行创新性毕业论文选题、实验、撰写,这样解决了池州学院这类地方性本科应用型院校毕业论文(设计)工作在经费、场地等方面不足的问题;同时,在项目培育阶段让有意进行创新训练的同学个别进行,而不需一开始就组建团队;最后,由相关项目主持人

室,虚拟专业应用流程等硬件实践平台。这既加大教学过程中的实验比例,又为专业知识理论学习向应用转化提供了良好的条件。一方面拓展学生知识视野和加强学生实际操作技能的训练,另一方面为学生创新能力培养提供了一个良好的实践平台。经常性地举办一些创新系列竞赛活动,进行创新成果的宣传展示、表彰和奖励,促进大学生创新意识的增强,创新成果的涌现,并加强创新活动与教学质量评估的联系,对学生有突出创新成果指导的老师还要给与特殊荣誉和奖励,从而激励教师也不断创新,积极投身到培养创新型人才的教育事业中来,构建课堂教学创新的制度平台。二是开展校企合作,让企业来学校设置实验(训)室,提供设备,开展有针对性的实验(训),让企业在学校设置专门的实践课程,使培养的学生创新能力能更好地融合到今后的职业素养中去,解决培养了学生的创新能力,但不能为企业所用的问题。三是推进“双导师”指导毕业论文(设计),依托创新基地,安排校外导师与校内教师共同指导毕业论文(设计)。

四、基地建设实践

通过确定培养创新能力培养目标,搭建校企合作

入基地实验(训)室进行创新训练,其中,3位学生发表二类以上科研论文,1位学生的毕业论文荣获校级优秀本科毕业论文。

五、结束语

在当前“大众创业、万众创新”的创新创业大环境中,如何搭建好平台,如何设置创新目标,成为创新能力训练的关键。诚然,学校通过设置课程来引导或激发学生创新很重要,但由于学科专业的属性差异,其客观载体平台就需要实事求是的去搭建,本文是在省级化学与材料创新实践基地建设的基础上结合池州学院的具体情况进行了阐述的,即对如何开展以培养创新能力为导向的内外结合式大学生创新实践教学基地建设进行了一些探讨。

参考文献

- [1] 毕建杰,钟杰,叶宝兴,等.加强校内实践基地建设提高大学生创新能力[J].实验室科学,2009,(6):170-172.
- [2] 孙佐,陈建兵.大学生创新创业素养[M].南京:江苏凤凰美术出版社,2015:28-35.
- [3] 刘长宏,戚向阳,王刚,等.实践基地建设与学生